
Årsmelding 2011 i Naturvernforbundet Hordaland 

 

Naturvernforbundet Hordaland sitt styre i 2011 har bestått av Oddvar Skre (leder), Gabriel Fliflet 
(nestleder klima), Lars R. Hole (nestleder organisasjon), Lisbet Fokstuen (økonomiansvarlig) og 
Øyvind Strømmen (NaturVest-redaktør), med Espen Edvardsen, Signe Sandberg,  Anne Kristine 
Søvik som styremedlemmer. Olav Aga i Hordaland NU har vært Natur og Ungdoms faste 
representant og Thea Valler har vært vara. Skre, Fliflet, Hole og Fokstuen har sammen med 
daglig leder Nils Tore Skogland utgjort arbeidsutvalget. Hege Torghatten, Oddvar Soldal og Tone 
W. Salomonsen har vært varamedlemmer. Hege Torghatten har vært landsstyrerepresentant 
med Espen Edvardsen som vara.  
 

Medlemsutvikling 

Medlemstallet pr. 31.12.11 var 2 146. Dette er 54 flere enn 31.12.10, noe som gir en økning på 
4%. Det har blitt jobbet aktivt med verving i forbindelse med ulike arrangement. 

Lokallag 

I Hordaland har det i 2011 vært aktive lokallag i Nordhordland, Voss, Kvam, Askøy, Kvinnherad og 
Bergen. Det er også studentlag i Bergen i samarbeid med Natur og Ungdom. Når det gjelder 
sakene som det arbeides med på lokalt hold henviser vi til det enkelte lags årsmelding. 

 

Ansatte i 2011 

Silje Østerbø (prosjektansvarlig for oljefri tilbydere og gjennomføring av oljefri 
Bergen/Hordaland), Jorunn Vallestad (organisasjonssatsning og naturmangfoldprosjekt), Peter 
Heimstad (markedskoordinator for oljefriutvidelse), Tommy Lokøy (design Naturvest og 
nettprogrammering) og Nils Tore Skogland (daglig leder). Sykefravær har vært ubetydelig.  
 

Deltakelse i råd, utvalg og styrer 

Arbeidsutvalget i Forum for Natur og Friluftsliv i Hordaland (FNF), Oddvar Skre og Nils Tore 
Skogland. 
Rådgivende utvalg for Stølsheimen landskapsvernområde, Torill Refsdal  
Stiftelsen Loofts gave: Nils Tore Skogland 

Referansegruppe for Regional transportplan Hordaland fylke, Nils Tore Skogland  
Sykkelplangruppe i Bergen kommune, Nils Tore Skogland  
Styret i Energiforum, Nils Tore Skogland  
Kollektivkampanjen (med Norsk Transportarbeiderforbund, NU), Signe Sandberg og Sivert 
Straume. 
Bergensbanen 2020 (div. politiske partier, LO, Bergen Næringsråd), Petra Helgesen  
Hovedsaker for styret i 2012 

 

Parkeringspolitikk 

Klimagruppen generelt og Gabriel Fliflet og Nils Johnsen spesielt har arbeidet med 
parkeringspolitikken i Bergen, både i forhold til Sparebanken Vest sitt planlagte bygg på Nøstet 
og den generelle parkeringsnormen for Bergen Kommune. NVH har hatt flere leserinnlegg på 
trykk, levert høringsuttalelse om emnet til kommuneplanen for Bergen Kommune. Videre har 
Gabriel Fliflet, Kari Blindheim m.fl. hatt møter med ulike beslutningstakere for å legge fram vårt 
syn på saken. Det er gledelig å se at vedtakene har gått i riktig retning i form av betydelige 



innstramminger av antall parkeringsplasser sammenlignet med tidligere innstillinger. Vi fikk bl.a. 
gjennomslag for vårt syn om at parkeringsnormer for næringsbygg skal være maks-normer og 
ikke faste eller minimumsnormer. 
 

Sykkelgruppen 

Har hatt noen møter på Skype og på Det Grønne Loft. Det mest konkrete resultatet er en kronikk i 
BT i september. Fremover vil gruppen samarbeide med Syklistenes landsforbund og 
sykkelvennlige politikere i Bergen om konkrete sykkeltiltak. Det er mange gode planer for 
syklende i Bergen, nå gjelder det bare å få dem satt ut i live. 

 

Fleslandsaken 

Avinor har lagt fram planer om nytt terminalbygg med kjøpesenter (Airport City) som er basert på 
en fordobling av passasjertallet til 10 mill. i 2020, og medfører store inngrep i kulturlandskapet. 
NVH sendte inn høringsuttalelse hvor vi sterkt gikk mot en utvidelse av kapasiteten ved Bergen 
Lufthavn, slik Avinor planlegger ved å bygge nytt terminalbygg. Holger Schlaupitz i sekretariatet 
laget beregninger som viste at veksten i CO2-utslippene som en dobling av passasjertallet fra ca. 
5 til 10 mill. passasjerer årlig (beregnet til å skje i 2023) skaper, vil eliminere alle planlagte 
klimatiltak i Bergen Kommune. Dette ble nøye beskrevet i et notat som ble vedlagt 
høringsuttalelsen, og som ble en nokså stor mediasak rett over nyttår 2012. 

 

Bybane til Åsane 

Klimagruppen skrev høringsuttalelse om trasévalg for Bybanen fra sentrum til Åsane. Vi var 
kritiske til alle foreslåtte traséløsninger - de gikk alle over Torget. Vi anbefalte enten tunnel fra 
Peter Motzfeldts gate til Slaktehustomten eller tunnel til Nordnes og så under Vågen. BT ga saken 
og forslagene våre et stort oppslag. 

 

Konseptvalgutredning (KVU) om transport i Bergensområdet frem mot 2040 

Klimagruppen leverte en fyldig høringsuttalelse til denne KVUen som hadde undertittelen 
“Bymann og stril - mindre bil”. Her roste vi Statens Vegvesen for å ha beveget seg bort fra sin 
gamle biloptimisme. Vi gikk mot alle prosjekter som føre til økte utslipp, som ny Sotrabro for 
biler, Nyborgtunellen og Mindetunellen. Som alternativt satsingområde foreslo vi å lage 
kollektivfelt for å sikre busser/ekspressbusser fremkommelighet, og ikke minst å bygge lynlinjer 
for Bybanen fra Kronstad over Mindemyren og Fjøsanger til Lagunen, samt fra Indre Sandviken til 
Eidsvåg. Vi foreslo ny Sotrabro kun for kollektivtrafikk. 
 

Ferjefri E39 

Klimagruppen har engasjert seg for å få ferjealternativet bedre utredet i 
konsekvensvalgvurderingen KVU E39 Aksdal-Bergen, og stoppe planene om ferjefri E39 mellom 
Haugesund og Bergen. 

 

Miljøprisen 

Miljøprisen 2010 ble gitt til Finnegården på Voss. De fikk prisen for sitt 15 år lange arbeid med 
produksjon, salg og distribusjon av økologisk og kortreist mat. Gabriel Fliflet stod for tildelingen, 
som fant sted på en fullstappet Kafé Tre Brør på Voss lørdag 16. april 2011. Premien var trykket 
“Stormflo på Bryggen” av Audun Hetland.  
 

Natur Vest 

Det har blitt gitt ut 4 nummer av Natur Vest i 2011, med temaene energibruk, grønn ferie, 



kommune og fylkesvalg og avfall. Bladet har kommet ut i et opplag på mellom 2000 og 3000 og 
blitt distribuert til medlemmer i Møre og Romsdal og Hordaland og til politikere i Hordaland og 
på Stortinget. Øyvind Strømmen har vært redaktør, Tommy Lokøy har gjort det grafiske arbeidet 
og Sverre Stakkestad har solgt annonser. Mange andre i Hordaland og Møre og Romsdal har 
bidratt med saker til bladet.  
 

Naturlig onsdag 

NVH har i 2011 startet opp Naturlig onsdag, en fast møteplass på en kafé i Bergen den første 
onsdagen hver måned kl 19.00. Målet med naturlig onsdag er å få flere til å engasjere seg i 
miljøsaker ved å etablere en møteplass der man kan knytte nye kontakter, spre kunnskap, utvikle 
gode ideer og skape engasjement. To temakvelder ble gjennomført på Kafe Knøderen i 2011, en i 
november og en i desember. Det ble også fastsatt program for våren 2012. Oppmøtet har vært 
bra og tilbakemeldingene positive. Flere har blitt medlemmer og/eller aktive etter å ha deltatt på 
Naturlig onsdag. Prosjektet videreføres i 2012, og det jobbes nå med å skaffe finansiering, samt 
å danne en gruppe frivillige som vil jobbe videre med satsingen. 
 

Småkraft og verdier i vann 

Målet om å stanse kraftutbyggingen i Dalelva og sidevassdrag i Rullestad står ved lag, men er 
kommet i gang noe senere enn planlagt. Naturvernforbundet har laget en  brosjyre for å samle 
støtte og penger til arbeidet, som  ble delt ut på standsaksjon på Etnemarknaden i august, og 
sendt som brev til medlemmer i Haugesund Turistforening og lagt i en del postkasser i Etne og 
Ølen. Oddvar Skre har representert Naturvernforbundet på folkemøte i Rullestad 23. november 
og på gruppemøte i AP, FrP og SP den 5. desember 2011. Etne kommune og Hordaland fylke 
innstilte på delvis utbygging, men politikerflertallet ville ha full utbygging. Saken ligger nå hos 
NVE. Oddvar Skre og Jorunn Vallestad har også vært på befaringer i Hardanger, til Herand, 
Bondhus og Sørfjorden, sammen med folk fra NVE, utbyggere og grunneiere. 

 

Det er omfattende og konkrete planer for å bygge ut den fredete Raundalselva i Voss Kommune. 
Voss Naturvernlag jobber mot dette, og den lokale motstanden er sterk. Per Flatberg (Norges 
Naturvernforbund), Oddvar Skre (Naturvernforbundet Hordaland), Helene Ødvin (daglig leder 
Bergen turlag) og Jan Bjørgo (FNF koordinator i Bergen turlag), holdt innlegg på BKK-seminar i 
februar for å protestere mot kraftbransjens ønske om utbygging i vernede vassdrag. Voss 
kommunestyre vedtok med ordførerens dobbeltstemme å gå videre med saken. Styret hadde 
befaring i Raundalen i mai 2011 i forbindelse med strategiseminar på Voss. 

 

Prosjektet Verdier i vann er i startgropen og arbeidet med Den Naturlige Skolesekken er i gang. 
Gjennom bl.a. kafemøtene på Naturlig onsdag har flere frivillige blitt engasjert. De har sammen 
med økolog og prosjektmedarbeider Jorunn Vallestad hatt flere møter for å planlegge 
ekskursjoner med barn fra utvalgte skoler i fylket. I 2011 fikk vi innvilget støtte fra 
Sparebankstiftelsen DnB til kjøp av utstyr, mens Naturfagsenteret vil dekke noe av 
gjennomføringen av Den naturlige skolesekken i 2012.  
 

Oljefri i Hordaland 

Gjennom kampanjen ”Oljefri” jobber Naturvernforbundet med total utfasing av oljefyrer i 
eksisterende bygg, totalforbud mot nyinstallering av oljefyrer og redusert energiforbruk. 
Nettsiden og kampanjen Oljefri.no ble lansert i Bergen i september 2008. Oljefri.no tilbyr 
lettfattelig og konkret informasjon om utfasing og fungerer som et første steg mot faktisk 
gjennomføring av en slik utfasing. Her kobler vi bolig- og byggeiere med tilbydere som erstatter 



oljefyren med miljøvennlige alternativer og bidrar til å påvise muligheter for redusert 
energiforbruk. 
 

Nettsiden www.oljefri.no er etablert og Naturvernforbundet driver i dag kampanjer i Asker 
kommune, Bergen kommune, Fjell kommune og Oslo kommune. Prosjektet vil bli lansert i 
Trondheim i løpet av 2012, og det er opprettet et forprosjekt for utvikling av oljefri i Kristiansand. 
Daglig nasjonal drift av oljefri.no består av å besvare henvendelser, følge opp tilbydere og 
vedlikeholde nettsider og aktivitet i sosiale medier. Dette gjøres fra Bergen.  
- I Hordaland har det vært en god dialog med Radøy og Lindås kommune om et fremtidig 
samarbeid, og det har blitt opprettet kontakt med Voss kommune. 

- Prosjektet har oppnådd betydelig synlighet rundt temaene oljefyring og energieffektivisering 
gjennom presseomtale, arrangementer, bruk av sosiale medier og annonsering. 

- Prosjektet har arbeidet opp mot Storting og regjering for forbud mot nyinstallering av oljefyrer 
og økte CO2-avgifter. Det har blant annet kommet et forbud mot nyinstallering av oljefyring som 
grunnlast. 
- Oljefri i Bergen og Hordaland støttes av Bergen kommune, BKK, Fjell kommune og Hordaland 
fylke.   
 

Klimafanfare på Festplassen/ Klimauke våren 2011 

I klimauken våren 2011 var Naturvernforbundet medarrangør i forbindelse med et 
halvdagsseminar om energisparing hos Bergen Næringsråd sammen med Klimaforum og Bergen 
kommune. Vi stilte også ut tre rustne oljetanker på festplassen for å sette fokus på utfasing av 
oljefyring som klimatiltak, og vi arrangerte Klimafanfare, en musikalsk og faglig hyllest til 
klimaengasjementet, med Casiokidskonsert, og appeller fra Byråd Lisbeth Iversen, klimaforsker 
Kikki Kleiven og Nils Tore Skogland. På tross av styrtregn like før arrangementstart møtte ca. 200 
personer opp. 
 

Klimauken høsten 2011 

I forbindelse med Bergen kommunes klimauke 17.-23. oktober hadde vi tilbud på medlemskap 
og mobilisere gamle og nye medlemmer til flere aktiviteter. Klimauken falt sammen med Bergen 
Internasjonale Filmfestival (BIFF), som viste en klimafilm hver dag. Vi fikk to gratisbilletter til hver 
film og delte ut brosjyrer i døren etter filmene, noe som ble tatt godt imot og var en positiv 
opplevelse for mange. Onsdag 19. oktober arangerte vi oljefrimøte på Forum Kino med godt 
oppmøte. Dette ble følgt opp uken etter ved at vi besøkte et bolighus og et bygg som har blitt 
oljefrie. Torsdag 20. oktober hadde vi informasjonsstand på  kommunen sitt heldagsseminar 
“Arven etter Nansen”. I løpet av uken fikk vi flere nye medlemmer og 5 aktive 

 

Kommune- og fylkestingsvalget 2011 

Naturvernforbundet Bergen arrangerte valgmøte med toppolitikere i Bergen med tittelen “Bør 
billistene betale Bybanen” 5. september på Hotel Scandic. Byråd og køprismotstander Harald 
Victor Hove, byrådslederkandidat fra AP Harald Schjeldrup, fylkesordfører Torill Selsvold Nyborg 
(KrF), samferdselsministerens politiske rådgiver Sigrid Brattabø Handegard (SP) og mangeårig 
pådriver for kollektivtrafikken Tom Skauge (SV) satt i panelet. Gunnar Bakke (FrP), Julie 
Andersland (V), Torstein Dahle (Rødt), Sondre Båtstrand (MPG) og Endre Tvinnereim (Byluftlisten) 
holdt  korte innlegg. Dessuten deltok forskningsleder Arvid Strand fra Transportøkonomisk 
Institutt med faglige råd. Journalist Gunnar Wiederstrøm var ordstyrer.  Det var bra oppmøte og 
det ble vervet flere nye medlemmer. Bergensavisen laget en rapportasje om møtet.  



Det ble også gjennomført en grundig valgundersøkelse om miljøsaker blant partienes 
toppkandidater i Bergen og Hordaland i forkant av valget. Vinnere i Bergen kommune og 
Hordaland fylke ble: Miljøpartiet De Grønne: v/ førstekandidat i Bergen, Sondre Båtstrand, og 
førstekandidat i Hordaland, Tom Sverre Tomren som fikk toppkarakteren 6 og Venstre v/ 
førstekandidat i Bergen, Julie Andersland, og førstekandidat i Hordaland, Mona Hellesnes som 
også fikk toppkarakteren 6. Dessuten fikk Sosialistisk Venstreparti v/ leder for miljø- og 
byutviklingsfraksjonen, Lillian Blom karakteren 6, mens førstekandidat i Hordaland, Aud Karin 
Oen fikk karakteren 5 i Hordaland. Alle resultatene ble presentert i en egen brosjyre, og saken 
fikk også mediaomtale i BT. Valget var også tema i tredje utgave av Natur Vest.    
 

 


